

城乡如诗如画 沼河风光旖旎

郸城：匠心绘就城市建设新画卷

记者 徐松 文/图

谁持彩练当空舞？喜瞰郸城，大道通衢，河逶迤，千亩公园碧透，徐徐展开新画卷，阅不尽仙城锦绣。

信步漫游，河畔，层林叠翠，亭台轩榭，清流潺潺，四十八里如画，五带五园各不同，多感慨匠心独妙。

这是近年来郸城县委、县政府坚持以习近平生态文明思想为指引，按照中央、省委、市委决策部署，团结带领全县137万人民建设美丽家园，打造河生态水系，美化老家郸城，创建文明城、卫生城、园林城、双拥模范城，建设文明村、平安村、卫生村、美丽宜居村、产业富民村、党建示范村，实现城市如诗、乡村如画的现实写照。

这里是中国书法之乡、中华诗词名

县，诗、书、画名家云集。然而，无论是行书的恢弘、小楷的细腻，还是诗词的比兴、渲染，或者作画的写意、工笔，尽用手法，词到苍白，也形容不了这座城市脱胎换骨的华丽蝶变。

一街一角一园都是景，一草一木一花都是情，一人一物一事都是艺。它已化作一曲赞歌，和刻在137万人民骨子里的印迹与乡愁同频共振，何以描述？

有一种感觉正如《老家郸城》的唱词：我的老家叫郸城，她总萦绕我的睡梦中。每当想起郸城，总为她的今昔巨变而动容……

匠心绘蓝图，喜看城市建设沧桑巨变

郸城，位于豫皖两省交界处，有137万人民、163万亩耕地，县域面积1490平

方公里，曾是大别山连片开发特困地区重点县，于2019年脱贫摘帽，被人们誉为农业大县。穷且益坚、人人思变、力争上游，郸城县委、县政府匠心绘蓝图，勤劳奋进的郸城人民在豫东大地上写下了沧桑巨变的宏伟篇章。

正如市人大常委会副主任、郸城县委书记罗文阁所说，郸城人骨子里有股不服输的精神，全县高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深刻贯彻落实习近平生态文明思想，把绿色作为高质量发展的鲜明底色，多年来驰而不息、锲而不舍，誓把旧貌换新颜，“敢教日月换新天”；党员干部带头干，锤炼出了“以上率下、一线作战，上下同欲、务实重干，敢于担

当、创新奉献”的新时代郸城精神，一举荣获国家卫生县城、省级文明城市、省级园林县城、省级双拥模范城称号，城市变化有目共睹。

郸城县2017-2030年城乡总体发展目标：坚持“以水润城、以绿荫城、以文化城、以人为本”的理念，努力把郸城打造成“一区三城”（现代农业示范区，食品医药之城、文化创意之城、生态健康之城），实现“300米见绿、500米达园”的目标，树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，从宏观区域的整体生态格局出发，统筹生态保护和城市发展的需求，实现城市建设飞速发展与绿地系统布局相得益彰。

（下转三、六版）

丁福浩主持召开市政府务虚工作会议

会议强调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，为“十四五”开好头起好步

本报讯（记者 张艳丽）12月21日，市长丁福浩主持召开市政府务虚工作会议，深入贯彻党的十九届五中全会精神和中央经济工作会议精神，分析研判当前经济形势，研究谋划明年和“十四五”期间政府工作思路。市委常委、常务副市长吉建军，副市长胡军、秦胜军、马剑平、王宏武、张元明、梁建松，市政府秘书长孙鸿俊出席会议。

会上，各位副市长分别就分管领域2021年工作思路发言，提出工作建议。各有关部门负责人分别汇报明年重点工作、重点项目、重点工作谋划情况。

会议指出，“十三五”时期是周口历史上发展最快最好的时期之一，在市委的坚强领导下，在全市上下的共同努力下，决胜全面建成小康社会取得了决定性成就，实现了“两个翻番”“三个历史性转变”，即地区生产总值比2010年翻了一番，连续跨过了2000亿元、3000亿元两个大台阶，连续8年稳居全省第5位；居民人均可支配收入比2010年翻了一番；交通方式由“高速时代”向“高铁时代”转变，城市发展由“单核引领”向“双核驱动”转变，开放格局由“发展腹地”向“开放高地”转变，经济社会得到全面发展。

会议强调，做好明年工作，各级各部门要按照党中央、国务院、省委、省政府和市委决策部署，紧扣实现第一个百年奋斗目标，聚焦“三高三优”目标，坚持宏观与微观相结合，认清形势，科学研判，解放思想、紧抓机遇，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，研究谋划好2021年政府工作思路、目标任务、具体项目，出实招、办实事、求实效，凝心聚力推动周口实现高质量发展。要保持战略定力，大力发展临港经济、工业经济，城市经济、返乡经济，筑牢高质量发展根基。要立

足周口发展阶段，激发有效需求，坚持项目引领，强化产业支撑，紧紧围绕我市优势产业做强、传统产业做大、新兴产业做优谋划项目，招引项目，厚植跨越发展基础。要大力实施乡村振兴战略，扛稳粮食安全重任，做好农业良种繁育，加快推进国家农高区建设，持续改善农村人居环境，扎实做好农业农村各项工作。要坚持改革开放创新，深化“放管服”改革，大力优化营商环境，加强科技创新平台建设，用好开放通道，增强发展活力。要聚焦城市更新和新区开发，持之以恒抓好城镇建设，进一步完善基础设施，增强城市功能，提升城市品位。要强化生态文明建设，切实推动生态环境持续改善。要找准“满城文化”的发力点，做好文化旅游资源开发，构建全域旅游发展新格局。要加强和改善民生，用心用情用力办好人民群众关心的教育、医疗、文化等民生实事，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。要牢牢守住安全发展底线，补短板、强弱项，确保人民群众生命财产安全、社会大局和谐稳定。

会前，与会人员实地观摩了安钢周口钢铁项目。该项目规划总产能年产1000万吨钢，分二期三步建设。一期工程规划产能年产500万吨钢，其中一期一步工程规划产能年产175万吨钢，目前各标段已全面开工建设。按照铁前“争二保三”铁后“争三保四”的施工目标，项目一期一步工程计划2021年5月份整体建成出钢。与会人员一致认为，这次现场观摩振奋人心，安钢置换项目规模大，建设效率高，其全部投产达效后，必将进一步优化我市产业发展结构，填补全市没有大型重工业的空白。看着热火朝天的施工场面，大家纷纷表示，一定立足本职，全力以赴做好项目建设的各项服务保障工作，确保项目早建成、早投产、早达效。（26）

加强党的领导 把牢正确方向

——三论用文学艺术吹响周口大干快上的时代号角

本报评论员

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。加强党的领导是社会主义文艺健康发展的根本保障。只有不断加强和改进党对文艺工作的领导，社会主义文艺事业才能实现大发展大繁荣，才能出现百花齐放、硕果累累的生动景象。

党的坚强领导首先应该体现在对文学艺术事业的指路领航、统揽谋划、把关定向上来。党中央和省委高度重视文学艺术事业发展。今年以来，我市贯彻落实党中央和省委关于文艺工作的一系列重大决策部署，相继召开了全市文化旅游大会、第六届文学艺术优秀成果奖表彰大会，对文学艺术工作进行统筹谋划，提出具体要求。全市各级党委、政府要坚定贯彻党的文艺工作方针，认真落实好市委、

增强政治性、先进性、群众性、切实履行好团结引导、联络协调、服务管理、自律维权的职能，发挥桥梁纽带作用，全力打造文艺工作者的温馨和谐之家。

几十年来，周口文学艺术事业推陈出新、精品迭出的发展成就表明，要想让文学艺术之树常青，就必须发挥好老中青各梯队文艺工作者的重要作用。要关心重视老一辈文艺工作者，让他们充分发挥作用，搞好传帮带。要吸引更多优秀人才投身文学艺术事业，大力培养中青年文艺工作者骨干力量，造就一批以名家为核心的德艺双馨高素质文艺人才，形成老中青相结合的优秀文艺人才梯队，确保我市文艺事业薪火相传、后继有人、文脉相传、兴旺发达。

方向问题是文艺工作的根本问题，

关乎阵地和人心，关乎成果和成绩。做好文艺工作，最根本的是要树牢以人民为中心的创作导向。全市文艺工作者要始终坚持为人民创作、为人民放歌，以无愧于时代和人民的优秀作品来回答“我是谁、依靠谁、为了谁”的重大问题。

新时代是奋斗者的时代。周口日新月异的发展变化和千万人民奋发进取的动人故事，正在积淀全市文学艺术工作者的创作“富矿”。市委、市政府对文学艺术工作的高度重视和全力支持，正在释放推动文学艺术事业发展的强大动能。周口文艺事业繁荣发展的又一个春天正大踏步走来。全市广大文艺工作者要热情拥抱这个春天，继续深入生活、扎根人民，创作出更多无愧于时代、无愧于人民，与周口发展一路同行的优秀作品。（36）

沈丘：强化监督执纪 护航经济发展

评为“黑旗”单位的一把手就地免职。

查办“中梗阻”，开展以案促改。县纪委监委瞄准民营经济发展中的“堵点”“痛点”“难点”问题，聚焦小微企业需求，拓宽涉企问题反映渠道，组织精干力量重点针对项目审批、建设和财政资金拨付不作为乱作为以及吃拿卡要的行为，集中查处一批严重影响营商环境的“中梗阻”案件，同时将查处的案件及时在全县曝光，形成有力震慑。今年以来，该县纪委监委已针对35家窗口单位管理人进行了“以案促改助推优化营商环境”主题廉政教育，并在“沈丘·清风”微信公众号上3次通报了查处的违法违纪干部10余人。

实施“红黑旗”制度，强化正反激励。随机抽选人大、政协、企业及群众代表，对营商环境相关职能部门，从依法行政、作风效能、廉洁自律等方面进行集中评议，评出3个“红旗”单位和1个“黑旗”单位，并在单位显著位置悬挂“红黑旗”。“黑旗”单位负责人在全县干部作风纪律整顿大会上作表态发言。连续两次被评为“黑旗”单位的，一把手由正职降为副职，主持工作；连续三次被

境和吃拿卡要等突出问题专项整治行动。由县工商联搭建平台，县委督查中心前置监督，县纪委监委跟进调查处理，联合建立快捷处理联动机制，定期召开企业代表座谈会，听取意见建议，快速办理。县纪委监委牵头召开全县民营企业家座谈会，受理企业关于“放管服”改革、融资融贷、有关部门慢作为不作为乱作为等问题线索6起，均进行了快速处理。

“全县纪委监委机关紧紧围绕惠企政策‘减免缓补’等服务类清单，着力优化营商环境，落实企业优惠政策责任单位32家，涉及惠企政策96项，处理企业诉求5条，督促相关单位为企业减免税100多万元，投放贷款5845.61万元，为企业的发展提供了良好环境和有力保障。”沈丘县委副书记、县纪委书记、县监委主任刘和辉说。

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第一辑至第五辑出版发行

新华社北京12月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第一辑至第五辑，近日由中央文献出版社在全国发行。

据介绍，党的十八大以来，中央党史和文献研究院在努力完成好中央交办的

编辑出版习近平总书记著作重大政治任务的同时，组织撰写并在《人民日报》、《求是》发表了系列宣传介绍文章。这些文章紧紧围绕习近平总书记的重要论述，从历史和现实、理论和实践相结合的角度，阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵。为

帮助广大干部群众深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，中央党史和文献研究院对这些文章进行了分册结集出版。该书第一辑至第五辑共收入33篇文章，约30万字。收入本书时，对有些文章的个别文字作了必要的订正。

传达学习中央经济工作会议精神
研究我市“十四五”规划编制、抗击新冠肺炎疫情表彰评选事宜

市政府召开第六十次常务会议

本报讯（记者 张艳丽）12月21日，市长丁福浩主持召开市政府第60次常务会议，传达学习中央经济工作会议精神，研究我市“十四五”规划编制、抗击新冠肺炎疫情表彰评选事宜。

会议传达学习了中央经济工作会议精神，听取了周口市“十四五”规划编制的有关情况汇报。会议要求，全市各级各部门要认真学习，仔细研读，深刻领会中央经济工作会议主要精神，特别是习近平总书记和李克强总理的重要讲话精神，结合各自实际，结合明年的打算和谋划，不折不扣抓好贯彻落实。

会议指出，“十四五”规划是第一个百年奋斗目标的“收官”规划，也是第二个百年奋斗目标的“启航”规划，高水平、高标准、高质量编制好“十四五”规划，对周口社会主义现代化建设开好局、起好步至关重要。全市各级各部门要进一步深化认识，提升站位，本着对周口、对千万人民福祉负责的态度，以极端认真、精益求精的精神编制好规划，指导好明年和今后一个时期的发展。

会议强调，要洞察大势、紧抓机遇，系统总结、把握重点，要认真总结“十三五”重大成绩，坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势，切实谋划好“十四五”重点任务，努力在危机中育新机、于变局中开新局。在编制规划时，要准确把握新发展阶段特征、深入贯彻新发展理念、主动融入新发展格局，围绕加快基础设施互联互通和推动公共服务共建共享，推动中心城区“五区”和商水融合发展，在大城区融合上取得新成效；围绕加快新兴产业培育和传统产业升级，推动构建现代经济体系，在大产业发展上取得新成效；围绕加快推进宁洛高铁、支线机场、通用机场、沙颍河航道升级和高速绕城改造等重大交通工程项目，在大通道建设上取得新成效；围绕加强周口优秀文化的保护传承和社会主义核心价值观的弘扬，讲好新时代中原港城故事，在大文明风貌上取得新成效；围绕加强大河大平原生态保护，深化污染防治，持续打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，在大生态保护治理上取得新成效；围绕加快补短板强弱项，推进更高质量充分就业，强化教育体育、医疗卫生，促进人的全面发展，在大民生保障上取得新成效，夯实项目支撑，抓好项目建设，推动重点任务落实见效。

会议强调，要注重统筹，相互衔接。把“十四五”发展规划与国土空间规划、各个专项规划，统筹把握、协调推进，既要注重与上下级规划、同级规划相互衔接，又要紧扣周口实际，突出发展重点，全力构建科学统一的规划体系，发挥规划合力。

会议还研究了全市抗击新冠肺炎疫情表彰评选有关事宜。（22）

我市粮食总产量首次跨越185亿斤台阶

稳居全省第一位

本报讯（记者 张艳丽 通讯员 梁

旭升）记者近日从国家统计局周口调查队获悉，今年以来，全市各级党委、政府克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，牢牢扛稳国家粮食安全政治责任，持续提升粮食供给保障能力，全市粮食总产量达到186.86亿斤，首次跨越185亿斤台阶，稳居全省粮食总产量第一位。

根据国家统计局周口调查队抽样调查和卫星遥感监测，经国家统计局河南调查总队核准，2020年，我市全年粮食播种面积为2061.82万亩，比上年增加3.62万亩；粮食平均亩产453.14公斤，比上年增加7.9公斤；粮食总产量为934.30万吨（186.86亿斤），比上年增加21.6万吨（4.32亿斤），增长2.0%，扭转了自2016年以来我市粮食播种面积持续下降的趋势。玉米市场价格持续回升以及种植结构的调整，促使玉米和红薯种植面积增加。气象条件总体有利，我市秋粮主要以玉米为主，播种期干旱，抗旱播种后及时降雨，旱情有效解除，实现了适期播种，一播全苗。今年玉米播种以来，气温正常，降水偏多，日照正常略偏少，土壤墒情适宜，适宜玉米生长。病虫害发生整体较轻，基本未对粮食作物生长造成影响。今年，全市秋粮作物没有出现某种病虫害大面积突发为害的情况，基本没有对玉米造成危害。自然灾害较往年较轻，7月份强降雨造成我市东南部分地方出现洪涝灾害，全市农作物受灾面积较小，总体上灾害面积和灾害程度均轻于常年，特别是玉米作物没有出现大面积倒伏现象，各地收打顺利，实现颗粒归仓。（23）

秋粮生产实现较大幅度增产。全市秋粮播种面积960.87万亩，比上年增加2.97万亩，增长0.31%；秋粮平均亩产401.75公斤，比上年增加24.64公斤，增长6.53%；秋粮总产量386.03万吨，比上年增加24.8万吨。

从主要粮食作物生产情况看，我市小麦、玉米两大高产作物播种面积均实现稳增，但小麦总产量比上年减

打赢蓝天保卫战
淘汰国三柴油货车

